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KIADÓHIVATAL :
Vágó Gyula könyvnyomdája, 

előfizetési díjak éa a hirdetések küldendők. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Megoldr. *a váró reform.

Ügy nyár évadján sok olyan jut 
e,szóin' az embernek azok küzdi a hiá­
nyok közöl, melyek városunkban kávára i 
a lal sság egészségi állapotának, tár- 1 
sadalmi kényei mének és a város kívá­
natos fejlődésének — nagy mértékben 
észlel betűk.

Nem akarjuk most ezeket a hiá­
nyokat egy tol-egyig tollhegyre venni, 
hisz egy i kere-inasika.nl ra műt a ttunk már 
más alkalmakkor is; most csupán ama 
reformra kívánunk' utalni, melynek 
megvalósítása halasztást már nem szen­
vedhet, hacsak azt nem akarjuk, hogy 
a hitiadás elvével ellenkezőleg a rákok 
retr ád irányát köve stik.

tio,nki sem mondhatja, hogy váro­
sunk - bár külső fejlődésének irányitá- 
hában történtek hibák — a fejlesztésre 
nem alkalmas, ha ama hibákat mielőbb 
helyrehozzuk; senki sem állíthatja, 
hogy az. e czélból kifejtendő nemesebb 
törekvések meddők es hiábavalók ma­
radnának; valaminthogy azt sem erő­
sítheti senki is, hogy az arra hivatott 
tényezők egyirányú fennköltebb gon­
dolkozása és áldozatkészségé hatatlan 
talajra hullna s nem eredményezné a 
lakosság részu'öl a megfelelő elismerést.

T á r o z a.
Suttog a szél . . .

(Walther von der Vogelvveide.)

Suttog a szél, orgounfa ága reszket.
Velem együtt, azt suttogja: Isten veled!
Azl beszéli fü, fa mező, erdő, virág:
Soli’se látlak, messze sodor n nagy világ.

Hallgasd meg távolban a mail ár dalát 
S megtudod majd vérző szivem mély bánatát; 
Majd elmondja kis pacsirta, fülemüle: 
Boldogságom sírba szállott mindörökre!

Ha meghalok, fölkereslek szellemszárnyon, 
Mikor lelkem már ott lesz, a másvilágon 
Majd elmondom á m idban gyakran néked: 
tjgv szeretlek, mint a to dini ott. is reged!

Ford. Halász Margit.

A színész érzésé.

A színművészet a legtöbb s legküími- 
félétih művészétét egyesíti magában. Ér­
zelmeket, inil: latokat fejez ki. mint a költő 
d«, zenész. C tliogv inig n küllő a szavakba 
foglalt, gondolatokkal, eszmékkel, a zenés/, 
zenei hangokkal - addig a színez saját

Csudálatos dolog, hogy míg a fő­
város és egyéb nagyobb városok .tikéi 
nyáron kisebb városokban üdülnek, 
addig a mi kis városunk intelligens 
elemei — a kik csak tehetik — nyár 
beálltával szinte sólyomszárnyakon re­
pülnek el városunkból a Dráva és Ba­
laton mentére s esetleg más vidékekre, 
mert daczára hogy nagyon is kisváros 
vagyunk, nem találjuk fel benne a 
nyaralás legfőbb kellékeit, a kiránduló 
helyeket.

Vájjon rendén van-e az s városunk 
vagyonosodására szolgál-e egyáltalán, 
hogy évről-évre olyan tekintélyes ősz- 
szegek vándorolnak „idegenbe 1“ Tűr­
hetjük-e tovább, hogy rendezetlen 
állapotaink tovább is fennmaradjanak 
úgy, a mint most vannak? Hihető-e, 
hogy varosunk vezérköreinek érzékein 
kívül esik mindamaz intézkedéseknek 
a megtétele, mely Csurgót a Drávavi- 
dék keresett központjává tegye?

Nem hihetjük!
Sokkal kisebb vidéki városaink 

hatványozott erőt és igyekezetei fejte­
nek ki pozicziójuk megszilárdítására és 
Csodaszámba menő anyagi áldozatokkal 
járulunk hozzá emelkedésük fokozá­
sához.

Kicsinynek látszó dolog az, hogy 
egy kis váró«, közönségének érdekében,

hangjával, a költő által leirt szavak s 
mondatok elszavalásftval. arcz,-szem és köz­
játékkal fejezi ki az érzelmeket.

Midőn arról van szó: érzi-e a színész 
azt az érzelmet, a melyet utánoz; első sor­
ban az a kérdés: vájjon a költőnek, zenész­
nek stb. kell-e érezni azt az érzelmet, melyet 
mint művész szavukkal, hangokkal stb. le­
rajzol? Érezt.e-e például a szinműiró a mű­
vében lefesteti bánatot, haragot stb. ak­
kor, midőn az lelkében megfogant s azt 
kifejezésre juttatta.

Régi dolog, bogy a művésznek át kell 
érezni azt, a mit mással éreztetni akar. A 
megfigyelés, a képzelő erő m m elég, a szub­
jektív ' átórzésre is szüksége van, sőt ez. 
magától jő, ha a helyzetbe igazán belekép­
zeli magát.

Midőn a költőnek s más művésznek 
szüksége vau. hogy tárgyát ne es;,k ltép- 
ze je, de érezze is: csak a színésznek ne 
volna szabad érezni azt az indulatot vagy 
szenvedélyt, melyet a színpadon elibénk 
állít s melylyel berniünket megindít vagy 
magával ragad? . . . Kik ez utóbbit állít­
ják, szintén elismerik, hogy a színésznek 
egyszer, midőn a szerepét megalkotja, át 
kell érezni azt, a mit ki akar fejezni. De 
liát. hol fejezi ki azt, az érzést, azt az, in­
dulatot? Csak otthon?

Csak egyszer?!..Hogyan lehet ugyan­
azt egyszer érezni, másszor nem érezni?!..

még a kényelmi szempontokat is szem 
előtt tartsa, mindamellett a mélyebben 
gondolkozó előtt a fontosabb momen­
tumok is kidomborodnak. Főleg anyagi 
szempontból fontos körülmény érvel a 
mellett, hogy községünket ne csak az 
idegenre, hanem saját közönségünkre 
nézve is otthonossá, kedveltté tegyük, 
mert csak ez esetben számíthatunk 
arra, hogy a vidék és a magunk kö­
zönségének pénze itt marad.

Aztán nem is kell eliez valami 
nagy erő. Egy mindnyájáért s mind­
nyája egyért legyen jelszavunk, ha azt 
akarjuk, hogy városunk minden irány­
ban virágzásnak induljon s feltalálhas­
suk benne mindazt, a mi csekély igé­
nyekkel I e 1 till á I ható.

Létesítsünk minél előbb városunk 
1 közelében, mely annyi kies és csalogató 

helylyel van megáldva, minél előbb 
! egy a közönségünk igényeinek megfe­

lelő kiránduló helyet hogy ne 
kónyr.elenittessék városunk lakossága a 
forró nyári időit at a szakarára emlé­
keztető, öntözetlen utezákat taposni s 
azokon magát a nap heve által teketere 

! pörzsültetni.
Ezelőtt néhány évvel magánvál­

lalat már tneg akarta valósítani az 
életrevaló eszmét, de mert közönségünk 
nem karolta tel eléggé a jóakaratu

A sz,inész Csalt a színpadon lehet művész. 
Altkor alkot., akkor teremt, a mikor játszik. 
Színpad nélkül színészt nem lehet képzeli 
Ha érzi akkor, midőn az érzelem kifejezé­
sét keresi, kitalálja — mikor tanul — érez­
nie kell akkor is, midőn azt produkálja 
vagyis midőn a közönség előtt játszik.

Külső jelekkel: hang, kiabálás, arcz- 
rángatás, szemforgatással érzelmet kifejezni 
nem lehet. Érzelmet Csalt érzelem reprodu- 
kálhnt. Ha érzi a zeneltöltő, a mit ir: érez­
nie kell az azt előadó művésznek is. Ez áll 

j a színészre is. Seltszpir is azt mondja 
Hamletben:

— — lám e színész,
Csalt költeményben, álom-indulatban 
Egy eszmeképhez úgy hozzá töri 
Lelkét, hogy nreza elsápad belé 
Köny ül szemében, rémület, vonásin,
A hangja megtörik s egész valója 
Kiséri képletét. S mind semmiért!
Mi néki ilekuba s ő Hektikának 
Hogy megsirassa?“

Semmiért igazán sírni nem lehet. A 
ki kouuyt liuliat, annak érezni is kell. Kü- 
lömben nem művész, hanem czirkus/.bn való 
künszt ler,

A szülésznek a játékában kifejezett, 
érzést mindig érezni kell.

Ez az érzés azonban nem tévesztendő 
össze azzal az érzéssel, melyet — mint nem 
művészek - az életben valóságban érzünk.
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vállalatot s mert az illetékes hatósá­
gok nem taiiusitottak kelló érdeklődést, 
Ti vállalat nem létesülhetett. Fogjunk 

.)u>z/.á újabb erővel, közös akarattal es 
elhatározással s megfogjuk látni: mily 
könnyen valósul meg közönségünk regi 
vágya, a megfelelő kiránduló hely lé­
tesítése.

Arra nézve, hogy hol és miképen 
létesüljön az. óhajtott kiránduló hely, 
nem adunk ezúttal határozott javas­
latot; ezt azokra hízzuk, kiknek a ter­
vek és óhajok megtestesítése hivatalos 
hatáskörébe tartozik.

Helyünk van elég, legalkalmasabb 
a közeli szőlőhegy, a hol akad el eg 
magán vállalkozó, a ki kész a közön­
ség jóakarata támogatása mellett meg­
felelő kényelmes helyiségről gondos­
kodni.

Csalt fel kell használni a kínálkozó 
alkalmat, csak hozzá kell kezdeni, ha 
a kezdet nehézségét legyőztük, minden 
a rendén fog menni s egyik egetó 
szükséget képező reformunk a közel 
jövőben megvalósul.

Okmányok 1849-böl.
Közli: BÁRÁN Y GY ULA.

(Folytatás.)

15. Magyar világ májusban.
Itt, egyelőre a közlő veszi át, a s/.őt. 

A kéziratból ugyanis két levél hiányzik, a 
harmadiknak pedig alsó fele le van tépve. 
De egy lelkes felhívás Csonka része iadatja 
„Polgártársak!“ czimlt proklamatio alakjá­
ban. hogy a felkelő somogyi népnek sikerült 
a megye székvárosát az ellenségtől • mely 
gyáván megszökött — elfoglalni. A követ­
kező csonka lapon Kossuth imája elejét ol­
vashatjuk a Kápolnai elesettek fölött, melyet, 
a lelkes másoló „a bevzenczoi fő vadász és 
berzenC'.ei mister urak által kezelt,“ iratok­
ról másolt. Ugyancsak csonka a megyei 
szol gab in) rendel ete is, melynek eleje hiány­
zik, de a vége már a magyar világról ta­
núskodik. Meghagyja ugyanis:

A kívül irt helységek bifáinak ós elöl­
járóinak, hogy a magyar táborból akármily 
utón hazajött, honvédeket s szabadságbehe- 
ket, s kórházból kiszabadultakat, ezen ren­
delet vételével tüstént, összeszedvén, a

Ez: művészi érzés. Legren: mű-érzés. Oly 
művészi anyag, melyet a képzelet szül, te­
remt s az ész, a tudása művészetc/.éljainak 
megfelelőn alakit s a színműben kifejezett 
érzelem feltüntetésére hasznai fel. Tehát 
korlátoz és mársékel is. \ agy is: ez erzel em 
által nem hagyja magát elragadtatni anv­
il viva, hogy a józan ész, a tudás által előre 
kijelölt s megállapított czelt szem elöl té­
vesztené. S éjien ezért nem oly veszedel­
mes, hogy a színész szervezetét tönkre tegye. 
Bár tagadhatatlan, hogy e művészi érzés a 
gvengelib szervezetet erősen megviseli, sőt 
a beteget meg is öli. (Egressy Gábor.)

A szinművészetet epei) az teszi művé­
szetté, hogy érzelmet érzelemmmel képes 
kifejezni, utóbbi esetben csak ügyesség 
volna.

Tény, lmgy az ügyességre, a techni­
kára ép oly szükség van, mint a többi mű­
vészetnek, a zenésznek-, vagy festőnek. De 
mint az utóbbiaknál csupán a technika, meg 
nem művészet. — Így van a színészetnél 
is. Es mint a költő, festő, zenész csupán 
technikával nem képes az érzést, kifejezni, 
hanem kell, li/gy maga is érezze, úgy a 
színész is csak a saját érzésével képes a 
színműben levő érzést, indulatot kifejezni.

K, Pap János.

vonakodóknt s ne talán szökni akarókat 
nmg kötözve legszorosabb (eb*b í f«*i * *1 ;'1 *1J 
Kaposv rra szállítsák. - A mely elöljáró­
ság ezen rendeletét hanyagul, 'agy 1 l'l" 11 
nem teljesítené, a vesz törvényszék eleibe 
fog állíttatni; mely rendelvény mikénti vég­
rehajtásáról szóló jelentést a faluk lurni 
hozzám ide Szakácsiba minid előbb nng- 
ltü üljék.

Ugyan kormány biztos úrral megyei 
első aiispán! hivatal utján érkezett level 
tolvtán tudósítóin a helységek trinfcit, hogy 
a megvei köz,dolguknak az. 1848-ki évi töi- 
vények alapján lehető elintézések vegeit a 
nevezett törvények nyomán életben volt, - 
de törvény telimül eltörloti megy ei bizotmányt 
vissza állítani s eletbeléjitetiii kívánván, 
azon bizottmány megújításának határnapjául 
folyó hó 14-ke tűzetvén ki, mely napom 
megjelenésre a hely .■'egekben lévé bizot tmány i 
tagokat felszóllit.sák.

Végre folyó évi május 7-én választót.! 
megyei tisztikar névsorát ide . alatt nu 
lékelve megküldöm. — Kelt Szakácsiban 
május 9-én 1849. Csonka János m. k. szbiró.

1849. m jus In) 7 en választott megyei 
tisztviselők névsora:

El mi alispán Berzsenyi farkas Nik Ián 
Második alispán — Főjegyző Első aljegyző 
Báláin Gusztáv Niklán. Második aheg'zó 
Gáspár l’ál Kaposváron. Fő ügyész. Maiku 
vies György Vrácaikon. Első al ügyész Nagy 
Imre Nagy-Bajomban. Második al Ügyész, 
l-'atér János Kapósba,. Fő adószedő SvHSt.ils 
Pál Kerben

Kaposi járásban al adószedő l'evely 
Pongrác/. Kis-AHielten. Marc/.nli-i járásban 
al adószedő Madarász Pál Ns.- Kis-1 'hídon. 
Babócsai járásban al adószedő Farkas Sáli 
dór Kenészben. Igali járásban al adószedő 
S vast Its Elek Kerben. Szigeti javasban al 
adószedő Yeber Antal Szigevarótt. Számvevő 
Diós Bo dizsár Osztopányban.

Központú főin ró Leipczig Jónás Ni klán. 
Kaposi járás főbírója Ban Gáspár B >glárnu. 
Babócsai járás főbírója Somogyi Lajos Ilen­
csén. Szigeti járás főbírója Bevetzk Antal 
Kapósban. Igali járás főbírója Erős< József 
P-Korpádon. Marczali-i járás főbírója Yvssey 
Márton Sző ke-De:, csen.

Kaposi járásban szolgabiró Gáspár La­
jos Kapósban és kapusi járásban 1 lei tőlemly 
Miklós P,-Korpádon. Marczali-i járásban 

j szolgabiró Vajda Pongrác/, Szakácsiban és 
I marczali-i járásban Csonka János Szakácsi 

ham Babócsai járásban szolgabiró Merev 
I Lőrinc/. Dadán ós babócsai járásban Sárköz, v 

Miklós P-Korpádon. Szigeti járásaim sz>d- 
! gain ró Nemeth Boldizsár Gy.-Melleken es 
! szigeti járásban Igmándy Bencze B 'Ideg- 

Asszony Ián. Igali járásban szolgálni ók Stet.- 
! ner István Köt lsén és igali járásban Svastúts 

Gábor Keiben.
Központi esküdt. Nagy Antal Kapósban. 

Kaposi járási esküdtek Ad ám Gabor Lelten. 
Keller Antal Kapusban, ifjú Nagy Sándor 
,1 ádon.

Marczali-i járási esküdtek : (lenesi Já­
nos Szakácsiban, Pa ál ív József Kef helyen, 
Gombus Gusztáv N.-Gombán,

Babócsai járási esküdtek: Madarász 
Károly Y rá esi kim. Nagy István P-Korpádon, 
Gruber Budi Tarnóráii.

Szigeti járási esküdtek: Bitó József 
Patán, Beli kő János Gy-Melléken, Németh 
Alajos Kálniáiicsán.

Igali járási esküdtek: Ambrus Mihály 
Sz. Gálos Keren, Koboz Istváu Költ són, Kör- 
mendy Ferenc• Bogláron.

Marcz b járásban katona biztos Németh 
Lajos N -Gombán. Szigeti járásban katona 
biztos Németh István Gv.-Melléken. Kaposi 
járásban katona biztos Viza János Kis-Lak 
Központi — Igali — Babócsai. —

Úti biztosok. (Úti Comissariusok.) 
Kaposi járásban öreg Nagv Sándor 

Jádou. Marczali-i járásban Warasdi János 
Szobiulu. Babócsai járásban Bogaras János 
Da ánvban. Szigeti járásban Doniján József 
Dopszábau. Igali járásban Zóka Ferim ez 
Sagváron. Első főorvos Szabó János Kapos­
várott. Második főorvos llainrákh József 
F.-Segesdben,

Marezuli-i járás orvosa Pfeifer Mihály 
Marczalibair Kaposi járás orvosa Fekete 
Mihály Kajiosvarott,. Igali járás orvosa Pete 
/ ig||j,m,j i oposvárolt. Babócsai járás orvosa 
\’iss\ l’al Nagy-Áladon. Szigeti járás orvosa 
Kiizgunyi Gábor Szigetvaron. Központi ja- 
rás”oi v11s VágIIer Gabor Kaposvárott.

Első főmérnök Rubles Ede Kaposvá­
rott. Második mérnök Gáspár Dodi Kapus
váróit. ,

Barom orvos Eres Lajos 1 apstmyban 
Levéltárunk Kormendj Józsid Kapos 

várót, t.
A fenn czimzett megyei tisztviselők 

névsorát, — a vele jött s időlegesen inj.ro 
tocolált körlevéllel vette Alsók Sarkad má­
jus 11 -én délután 1 inakor 1849. -- es 
siót ve tüstént, jó gond alatt küldette Alsók 
Sarkad Szentára — szimtai helység bi Htjá­
hoz. K. ni. f.

(Folyt, köv.)

Hírek.

_ A király o felsége születésnapját
az ulen is a szokott módön title inog varo­
sunk közönségé. A hivatalnoki kar a r. kai ti. 
templomba vonult, a hol Szjjjárto Karo.y 
esperes vege/.te a misét.

— Választási hírek. A csurgói járás­
ban, úgy halijuk, a legközelebbi választások 
alkalmával a függetlenségi párt leendő jelölt­
ével szemben a kormánypárt is állít jelöltét, 
meg pedig hír szerint valami vagyonos ttutin 
proliul Szerencsei. Ezen Iliihez Csali az., a 
megjegyzést fűzz tik, hogy bizony kar a járás 
jó veiiumejat pénzzel tönkre tenni. Igaz, hogy 
mai najisag választás alig kejizelhetó pénz 
nélkül, azonban járásunkat eddig meglehe­
tősen megkímélte a demoválizálo vesztegetés 
Os leiekvásárlás s ha egys/.ei itt is meg­
kezdik a pénzzel való „dolgozást“ altkor 
vege lesz járásunkban is a meggyőződés 
szabad nyilvánításának.

A keszthelyi templom felszente­
lése. Az 1897-ben ejuiil keszthelyi templo­
mot, a mely Igen etlókes műemlék es a 
melynek restaurálását most fejeztek bo, 
szeptember 8-an fogja Vas/.an Kolos bíbo­
ros heie/.egpnmás, Hornig Károly veszprémi 
pü l>ök es több notabilitás jelenlétében fel­
szentelni. A két egyházfeje delem 7-eu milui 
Balaton Füredről Keszthelyre, a hol lelke 
sült örömmel készülnek okét fogadni A 
beivzegjmmás ez alkalommal a keszthelyi 
kath. Legény egvlet zászlóját, is lel fogja avatni.

A lengyeltóti kir. járásbíróságnál 
üresedésbe volt lur. jánisb.roi állasra az igaz­
ságügy miniszter Kői gye sy Kálmán lotigyel- 
tótí aljái'ásbirút nevezte ki.

változás a ..Zalai Közlönynél.1 

Bátmti Lajos halála után a Zalai Közlöny 
szerkesztését dr. Kiss Enni véglegesen át­
vette. Helyettes szerkesztő dr. Villanyi Hen­
rik lett. Tulajdooképjieii ük ketten vezették 
eddig is a lap szerkesztését s a laput hatá­
rozottan irodalmi színvonalra emeltek. E 
szerkesztőségi változás tehát csuk nyereség 

I a vidéki liirlapirodalouira nézve.
A csurgói kis leányok folyó hó 

: 22-én a „Korona“ szálloda nagytermében 
í jótékony cz.óiu gyermek műkedvelő előadást 

rendezlek, melynek műsora következő volt. 
I. Laura és Juliska vígjáték 2 felvonásban. 
Személyek: Ha Imámé SuTiiberg Vilma,

I Lövi ni. unoka buga Reményi Erzsi, Bokros 
öreg tiszttartó Barucii Vfluni, Koipásiié Sin­
ger Erzsi, Juliska, l’etike gyermekei: Bmg 
Margit, Reményi Irén. —- 11. Neger leány 
vígjáték 1 felvonásban. Személyek: Hinni 
Károly Baruch Vilma, Terez nővéré Stern­
berg Vilma, Feri unokatestvérük Bmg Mar 
git. Doh fős Simon Singer Erzsi, Róza, neger 
leáuv R menyi Erzsi, Adél nővéré Reményi 
Ivén. — UR A száz esztendős láda vígjáték 

I 1 felvonásban. Személyek : Ernő. Dezső test­
vérek : Sternberg Vilma, Reményi Erzsi, 

j, Borbála gazdaasszony Bmg Margit, Ja inka, 
Zsuzsika unokái: Reményi Íren, Bmg Róza.

— Szigetváron miként tudósítónktól 
1 értesültünk az evenként megtartani szokott 
Zrínyi emlék ünnepet igen fényesen 
Uljk meg, jtz ezredevre való tekintetből.
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A csurgói áll. segély, cv. ref. fő­
gimnáziumban a jiivitóvizsgitlui.ok míg
31-én hisznek, it beiratások pedig: u követ- 
kvzo iiMjnikun: szép. 1 -éli nz 1-11. oszfaly- 
lioliek, 2-áu 111—IV.- s ;j-rtn az V Vili. 
oszl.ih beliek iratnak he. ,\ következő dijak 
tizeleinl >k: tandíj félévre 10 írt, tanári 
nyugdíjra 8 írt, felvételi di.j uj tanulóknak 
egys/.ersiuindenkorni 2 írt, kiiuy vt.fl i idij 50 
kr, egészségügyi-díj 50 kr, ért.esito-díj 80 
kr. bizonyitvdnv- e.- bélyeg-díj 1 írt 50 kr, 
oii.iep/ol-,!.' ,-d' ■ az -V - \’! 11. ,4),sÚtik-iudt 
50 kr. A következe melléktáigv akat lehet 
tanulni az intézetben: frauc/ianyelv, dija 
félevenként. 8 írt, gyorsírás, dija (elevenként 
2 írt 50 kr, zene (hegedű, fuvola, gordonka, 
zongora) dija havonként tömeges lanitá 
mellett 2 írt, - Az ág. ev. és az izraelita 
tanulók félevenként 2 Irt. hittant dijat tiz-t- 
nek. A kéztartás convietus — dija 10 
hónapra 50 írt 50 kr, ebéd ós vacsoráért; 
fele a bei ra fás kor, fele pedig február 1-én 
fizetendő.

— Selyemtonyésztésiink és selyem 
iparunk fejlődése 18,80—1895 ig Ily czimlt 
füzetben ismerteti az országos selyem te- 
ny eszi es felügyelősége, a 15 éves eredményt. 
Az érdekes füzet igen tanuságns adatokat 
tartalmaz, melyből közöljük a következő ben­
nünket közelebbről érdeklő rés/,eket, 1 887- - 
1895-ig Suiiiog \ megyebeli a selyem termelők 
részére kifizettetett 101,555 fi t Ebből a 
csurgói járásra esik 5728 írt. legtöbb ter­
mein van a n.-atádi és szigetvári j ára sok- 
ban, a Imi 2(1 ezer fit fizettetett ki. Járá­
sunkban meg mindig kévéssé van fejlődve 
a selyemternieles, csak a lengvelróti-i járás 
van mögöttünk. Járásunkban seivemtenyi .-íz­
léssel foglalkozik IS köz-ég t*.- 2 falu. Ajánl­
juk a selyemtenyósztök figyel miibe a t.auu- 
ságus füzetet, melyben a szakba vágó dolguk, 
főleg a szeder fa termelés, hernyó- és levél­
ke/,elés sil>. kimerítően :-i ismertetve. Meg­
szerezhető a szegzárd I seit vm tenyészt vm 
felügyelóspgnél 10 kiért.

Uj tűzoltó testület. Gyékényes köz­
ség, okulva a gyakori tüzeset, keserű tapasz­
talatain, a napokban köteles tűzoltó egyesü­
letet alakított. Az uj egyesületnek 42 katona­
viselt tagja, van, a kik Éva János ottani 
földmivi-st választották főparancsnokul. Őszin­
tén kívánjuk hogy az uj egyesület virágozzék 
s ne járjon úgy, mint az évekkel az előtt 
alakult önkéntes tűzoltó egylet, melyet ép 
akkor oszlót fel a visszavonás, midőn leg­
nagyobb szükség lett volna reá. A gyéké- 
uyesiek példájára a tűz által szintén több Ízben 
meglátogatott P.-Szt.-Király község is köteles 
tűzoltóságot kíván felállít a ni. A tűzoltó tan­
folyamnak tehat már is jelentkezik üdvös 
hatása, csak a. járás többi községei isiin' 
janak a jó példa után.

- Muraköz népe a kiállításon. Mu­
raköz km iarasaualc, a perlakiunk Csák­
tornyáinak fit zoignbírája.. Kovács Rezső es 
Kolilbenschlag Róla föl hívták j írásuk liorvát 
ajkú gazdáit. Img\ minél töniegesehben lá­
togassák meg az országos kiállítást. A fel­
hívásnak lett, is eredménye, mert máig J74 
föulmives jelentkezett, a kik a két járás 
főszolgabírójának vezetése alatt augu> tus
27- én reggel négy órakor Csáktornyá' ól kü­
lön vonattal utaznak Budapestre s harmad­
nap ulaznak vissza, szintén külön vonaton.

— Vasúti vendéglő megnyitás. A 
S -nogv-Szobi vasúti vendéglő „Társas-v.ic-nra 
t - Zártkörű tánczi igaloin ma I “ f. év aug hó
28- áu nyitják meg, melyre ktVöu személyre 
szóló meghívók adattak ki.

AZ Uj teme*:' Már csaknem 2 éve 
foglalkozott község .. képviselő t est lilét e 
az uj temető kérdésével. Azíilohen hatá­
rozati lag kimondaloV, hogy egy közös, minden 
vallás felekezet részére s/nlga’é temetkezési 
helyet, vá-árol a község s egyben a t-'ine. kezést 
szabáivrendeletileg rendezte. A s/.iiba yren­
deletét. azonban a vá: megy e azon változt. 
tussal hagyta jóvá. hogy a zsidó valliVu ikra 
a közö lemeti n -m köt.elezó. Ezen határé 
z.íitot, inelv fő g a zsidóság kóréhen okozott 
Hagy VI Ss/.al el szesl Űg\ a /.sidó-a Ill l II f
a képviselőtestület is megfelehhezt.e. A 
helUgvminisztertől a hét folyamán érkezett 
vissza a határozat, mely szerint a szabály-

rendelet úgy, a hogy a képviselőtestület 
annak idejön megalkotta, jóvá hagyatott. Az 
uj temető tehát minden embert be jog fogadni, 
legyen az keresztyen vagy zsidó. Csak meg 
kell halni, örök ny ugvó helye lesz ott minden 
hívőnek. Az uj temetőt a ref. templomtol 
keletre elterülő szép magaslat ra, a kórház 
hala mögé tervezik s tekintettel arra, In , v 
a jelenlegi 2 köztemető már csak pár évin 
használható: mar legközelebb intézkedni kell, 
hogy kellő időre az uj temetkezési hely 
készen legyen ------ -- .........................

A barcsi járás. A legutóbb szer­
vezel t fiai esi járás már működik. A hivatal­
nokok Barcsra megérkeztek s hivatalé • 
fuiictiójukat megkezdték. Eeuvossy Ödön 
f -s .olgabirót a ba rcsiak nagy pompával és 
ünnepséggel fogadtak.

Ki akar szabni várni. Egy intel­
ligens úrnő. a ki szabás és varrásben kitűnő 
jártassággal bír, leányok részére varró isko­
lát nyit, a hol rövid idő alatt a szabást, 
ehez való rajzolást ős varrást elsajátíthatják. 
Bővebb inform.tio szerezhető Diói.i-utcza 
37ti. s/.ám alatt.

-- A Drávába fűlt. Halász János 
lég rád i pályaőr hulláját, Ki mint megírtuk, 
e hó 1 - én fürdés közben a Drávába fűlt, 
Bébivár község határában e lm ő-éu a viz a 
partra vetette hol is a személyazonosság 
hatóságilag megallupittatott

— Egy község termése lángokban.
Felsó Segesd somogy megyei községben a 
minap borzasztó tűzvész dühöngött, elpusz­
tította a községnek Csaknem egész évi ter­
meset. i’átioviCs Mihály geptulajdonos ke! 
C-eplógepevel a község polgárainak gabouajat. 
csépelte, miközben az egyik kazal a gép 
szikráitól meggy mailt. A tüzet nem lehetett 
lokalizálni, az egesz fölhalmozott gabona, 
ötven gazda idei termese a két géppel együtt 
megégett. A kár meghaladja a tízezer Irtot, 
melyből semmi sem leiül meg, mivel sem 
a gabona, sem a cséplőgépek nem voltak 
biztosítva.

— A vihar pusztításai, Hogy mily 
irtózatos pusztítást okozott a műit bet fo­
lyamán leesett jégeső, azt még csak most 
van alkalmunk leírni. Alig maradt az egész 
csurgói ; ""is területén egy község, melyet 
el ne vert volna. A legborzasztóbb karokat 
Belezna és Surd szenvedte, a hol a szőlő 
es kukoricza termés teljesen tönkre ment. 
Hatalmas fákat tövestül csavart ki s tört 
ketté az orkán A két községre nézve annál 
nagyobb a csapás, mert mindkét helyen 
múlt évben is nagy jégverés volt. Főleg a 
különben is szegény Belezna érzi meg a vi­
li .rt, mert a község legfőbb eleimi e/ikkét 
a kuknric/.a termest teljesen megsemmisí­
tette. Nagyobb károk vannak Sand, Iliáros- 
Beréiiv, Pat, Pátró. Bükkösei, Tilos. Li-zó 
községekben, melyeknek határait többe Ke- 
vesbbé szintén elverte a jég. Iháros-Berény- 
ben a zsindely es házakon egy cserép sem 
maradt épen s a rendkívüli nagy gyümölcs 
termést tökéletesen megsemmisítette. Járá­
sunk szegényebb sorsú községei alig lesznek 
képesek a suiyos csapást kiheverni s a be­
következendő nyomult elviselni.

Szamárhurut. \ gvbrmekekef. km/.»
betegség a szamárliurui Csurgón ero-en 
kezd terjedni. A Kossuih-iitcza összes gy er­
mekei csaknem kivétel nélkül megkaptak a 
ragadós betegséget.

A magyar nemzet története. Annyi 
jót, és dicséretest elm- minink mára Lumpéi 
Róbert (Wodiuner E. és 1 ui budapesti kiadó- 
c ég által a millennium alkalmából meg­
jelenő Szalai- liaróti-fide ..Magyar Nemzet 
Törienetó“-röl, hogy ezúttal es k röviden 
akarjuk jelezni, hogy e nagy díszmunkából 
mod vettük a 44-ik füzetet, szokott díszes 
kiállításában. A szöveg I. Ferdinánd király 
halálán túl, mát utóda 1. Miksa király ró! is 
értekezik, E füzetet következő illu-/.ii«c. lók 
(I !<>:•. tik : A zent a i csata (Ei.gerth A lesi meny e) 
0 áh Miklós enne es alainisa. Miksa király. 
Scbwendi Lázár. Tokaj megvétele 1565-ben. 
8 ii U' j in a n szultán. Zrínyi Miklós arczktpe 
Szigetvár ostroma. Zrínyi Miklós aláírása 
Zrmvi Miklós sisakja (Imim ostroma. 11. 
Szeli ni szultán Schwendi Lázár emlékérme 
Verancsxs Antal. Forgácb Ferenc/ váradi

püspök, utóbb esztergomi érsek. János Zsig- 
nioud ó.-i Báthory I : zán.

Gyanús halálozás. Lehár János 
sámli lakos a múlt héten hirtelen meghalt. 
Az elöljáróság jelentése folytán a vizsgáló 
bíró azonnal a hely.sziliére ment. a hullát 
felbontatta, de az orvosok semmi gyanús je­
lenséget nem vettek észre s Leltárt eltemet­
tek. Az elhunyt testvérei azonban Lehár 
neje ellen gyanút formálva, azt a jelenté: t 

I telték, hogy ó tette volna el láb alól férjét, 
í a kivel nem jó viszonyban eft. A gyanút az 
1 is fokozta, hogy egy ízben Leltárim N.- Ka­

nizsán választó vizet keresed,, de nem ka­
pott, A jelentés folytán Leltárt exhumálták 
s a gyomor tartalmából egy részt felküldüt- 
tek Bpestre a vegytani intézetbe s majd Int 
a vizsgálat eredménye ismeretes lesz, tétet­
nek meg a további nyomozások.

Sertésvész, száj- és körömfájás.
Már az egész járás tele van a sokféle ra- 
galylyal. Csaknem minden községben hulla­
nak a sertések. Csurgón, Szent-Királyon 
átlag 4—5 hullott el naponként. A szegény 
fuldmüvest tőnkre teszi az idei ev. Az össze­
ázott, megfeketedett gabiiájának nincs ára. 
Kukoricza, gyümölcs ós szőlőtermését el­
pusztította a jog. Szarvasmarhája mind fek­
szik, nem tud szántani, sertvóse döglik. 
Ennyi nyomorúság közepette nem csuda, ha 
elkeseredni s nem szívesen fizeti az adót, 
melyet semmi féle veszedelem nem tud el­
pusztítani.

~~ Katonai lóvásár. A pécsi 8-ik
honvedliuszur-ezred f. ovi szept. hó 21-ón 
d. e 8 órakor 1 h a ro s b a n katonai lóvásárt 
tart. Felhívjuk gazdaközönsőgüiiket a va­
sárra, melyen 3 1,2-éves lovak 260 — 325 
írtig fognak vásároltatni. Kaposvárott pedig 
okt. 3 au lesz katonai lóvásár, melyet a kö­
zös hadsereg rendez.

-- „Az újvilág csodái“ czimű amerikai 
disz,műnek 6-ik füzete is megjelent ós meg 
kell vallanunk, hogy minden újabb füzettel 
a mű mind érdekesebbé és lebilincselobbé 
válik úgy, hogy a „cscdamű“ elnevezést aszó 

■ loíRfdjesebb ertelmeben megérdemli. Álmodta 
volna e valaki valaha, hogy 40 krért, minden 
költség és nehézség nélkül Del- vagy Észuk- 
II in élik a természeti csodáit látni fogja? Ezen 
fényképek tényleg oly csodálatosak, hogy meg­
tekintésük alkalmával az ember a természetet 
gondolja maga előtt és annyira elmélyed, hogy 
csak a papn megérintésekor veszi észre, hogy 
álmodott és hogy a mit szemlél,az csak fény­
kép — természetesen a legújabb amerikai 
kivitelben. Csaknem minden, a miért az 
ember pénzt kiad, eltűnik szemei elől, a 
legköltségesebb utazások elmosódnak, a leg­
szebb fényképek elsárgüluak, „az, uj viláj 
Csodái“ czimű diszmű azonban 100 évig is 
eltart és bizonyságul fog szolgálni, bogi a 
„Pesti Napló“ az o olvasóit csekély pénzért 
nagy áhlozat árán mily csodálatos, tanulmá- 
nvos es érdekes gyűjteményben részesítette.

I!mlii|)vsti Hírlap 18Hti-ik (XVI. évfolyam.) 
Az ujságcsinálás egyik főfeladata a közönség helyes, 
gyms s pontos értesítése még sz tz éve sine» annak, 
iiogv a magyar sajtó csak a becsből kapott legmaga­
sabb engedélyivel vehetett tudomást a külföld ese­
ményeiről. igy is csak hetek múlva, a huszonnégy óra 
sem múlhatni, hogy a közönséget ne értesítsük nem csak 
hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseméuyei- 
101. Távirat, telefon, éber levelező a világ mind a 
négy tájékáról s az ország minden népesebb pontjá­
ról hirt adnak mindarról, ami igényt tarthat a 
műveit ember érdeklődésére. 1 uilősi hsaink e renge­
tegéből kiválogatni és megrostálni, ügyesen es tet­
szésén feldolgozni azt. ami a közönségre nézve szük­
séges. hasznos es erd ekes : ebben a 11 u d a p e s t i 
11 i r1 ap 1e n á 1 1 a s a óta eddig utol n e m 
é rt p é 1 d a a d á s s a 1 j á r l el ö l, mert szerkesz­
tőségünket az a meggyőződés vezeti munkájában, 
hogy a közönség semmit sem várhat el annyira új­
ságától, mint azt. hogy pontosan, megbízhatóan es 
lelkiismeretesen legyen tájékoztatva. Ez a közönség 
igazi anyagi és közművelődési érddeke, ez a inai 
zsuriialisiika fejlődési iránya. Utt pedig, nevezetesen 
azokban u rovatokban, a hol magának a Budapesti 
Hirlap-nak a véleménye, Ítélete, iránya, karaktere, 
egyszóval egyénisége nyilatkozik meg, tizenegy óvi- 
tíizprnba után már mindenki tudja, hogy mit várhat 

; a Budapesti Hírlaptól. Az előfizetési föltételek a 
következők : egy hónapra 1.20, negyedévre 3.66, lel 
eYív T— . egész évre 11 Vidékről legczélszerübb 
a postain alványon való előfizetés. Czitn; budapesti 
Ilirlap ki adóhivatala, Budapesten, Vili kerület, 
Kökk ízilard-utcza 4. sz. Jzsef-körut 6. sz.
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Múltamról
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Bolyongok I'nnt it b'rezes ormokon 
A fel legekbe ny illő ben’/, ' elein 
Múltamnál Ingva oly közel’ lelem!

Fiöltem áll a sírba szállt ni": 
Szerelmem múltja égbe nyúlo begy, 
A löld tullunn tu. emelkedő!

A föld felhői közt csak egy vagyon, 
Mely — fölkeresvén a magas begyet 
Megnyugszik rajt a messze ormokon.

Ez én vagyok borongó lelkem ez! 
Sötéten indul el ’s midőn fölért 
Olt fent látása rózsaszínű lesz !

Itt engem minden oly híven ölel!
Itt élem én legédesbb perczeini:
Távol a földtől ’s a mennyim/, közel!

Beke József.Zágráb.

Lisznyai Kálmán költészete.
Irta:

Vajtó Zoltán b. h.
(folytatás.)

1Y.
„Csecsemőszeretet.“ ez. költeménye.
Született egv kis lit is, a kit Tiha- 

mérnak keres/,.elteltek szülei. Irt is a jó 
atya egy költeményt fia születésére „csecse- 
előszeretet“ eziminél A boldog apa végtelenül 
szerette gyermekét. El-elringatla a kedves 
kis Csöppséget, az „álmodó angyalkát“ Őszin­
tén bevallja, hogy talán még „szenlebb ér­
zelemmel“ szerette kis fiát, mint egykor 
szeretőjel. Valóban a legtiszt, bb szerelem j 
is számító, a vágy, remény, Ilit., sej'elem, a 
hű és szenvedés mind mulandók, de a szülök 
szeretete állhatatos és önzetlen.

„Álomszerű valóságnak“ nevezi kis 
gyeinek,‘t. a kiről azt hitte, hogy még egykor 
sejthetetlen csodákat fog mivelm. Szegény 
költő azonban sohasem tudta meg, hogy mi 
lett a fiából, mert nem érte meg azt az időt.

Át kos betegsége, a gégerák. fiatal 
korában sírba vitte. Mintha valami titkos 
s/.ellem áskálódott volna körűié Eltávozott kö­
zülünk ő is, a ki azon kevesek közé tartozott, 
a kik rajongtak minden nemesért, és szépért. 
Mint ifjú érzékeny, lobbanó természetű volt, 
férfi korában pedig szerető, gyöngéd férj és 
önfeláldozó apa vált belőle.

szebben vinni a 
[jövendő“.

(j is bízott teliát Széchenyi jóslásában.
És a minta dicsőséges idők káprázatos 

kalandjai, meseszert! hősei megujhodtak e - 
kében, mindjobban megszerette imádott Ha­
záját. Rajongó hévvel kiált tol „Nemző i
dalában“: ,

Magyarország: menyuyors/.ág .
Nem is csoda, hogy olyan benső, pl.-itom 
szeretettel ragaszkodótr itazájál.ov. lu-z.m az 
elmúlt, idők nagy embereinek tetteiből csalt 
bátorságot, erényt, hűséget, önfeláldozást
tanulhatott. , .

Szerette a magyar népet, a melynek 
a természete olyan rokon volt az ő hajlama­
ival. A vendégszerető, barátságos és becsületes 
nép, a szerelmes szép leányok tetszetlek a 
költőnek. A kedvesen hangzó, fájón re go 
„ingvar nótákat g\üiiyörküdve hallgatta a 
maga is dallos természetű, költői érzésű 
ifjú Lisznyai.

Ismerte a magyar népnek azt kizaio- 
lugos nemzeti rátartósságát is, liog.v maimna k 
saját istent, képzel a magyarok i-oeiiet es 
erre ő is büszke volt.

„Nemzeti dalában“ nagy szeretettel 
rajzolja u magyarnak szokásait, erkölcseit, 
hajlamait. Finoman részletez minden jellemző 
vonást. És ezen tökéletes és hű képet a 
rajongó lelkesedés aranyozza meg. A „nem­
zeti géniusz“ egyik legszebb megnyilatko­
zása ez a dala.

Az ilyen ember, a ki oly hévvel szerette 
hazáját, a Bach-korszak lelket.!,msegei miatt 
erősen megbot ránk ózhatott. A kémkedési 
rendszer, a folytonos üldözések, a bécsi udvar 
ármánykodása elszomorították csügged , ag­
gódó lelkét. És még ilyen félő, fajú szívvel 
is vigasztalni akarta hazáját,

1853-ban megható hangon ír en' kis 
buzdító költeményt „\ igadj hazám“ czimmel 
és a derék hazafinak Szont.agh Pálnak ajámja 
A leg válságosabb,a kétségbeesés legszoiimrubb 
napjaiból való ez a dal.de Lisznvai legszebb 
költeményei közé is tartozik. Szivetiá/ón, 
szivetfópőn sóhajt fel:

Édes hazám, hová lett a jó kedved,
Ez a hires rózsa, piros örömed?

1)» azért a jóságos istenhez bizakodó remény - 
seggei fohászkodik és a bánatos nemzethez 
irt" vigasztalását így végezi be:

Vigadj hazám! szivem szentje,
Legdrágább^ :
A szomorufüzfának is
Vau ' ivága.

Milyen találó es kedves ez a hasonlat.. A 
szomorúin/, is hajt virágot, hát éppen a ma- 
„var nemzet nem tudna örülni, megvigttsz.- 
ulódni, az a nemzet, a.mely asors mpstohasiigát 
mindig zúgolódás nélkül „meglógj\a hm, 
de törve nem“ tűrte el?!

(Folyt, köv.)

Kiadó 1 a p t u 1 it j d o u o s:
Vágó Gyula.
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4-5 0Q mellett
•»? rendes csiviidkiv id i jeiz<v- 
T- loo'köle.'önokvt kieszkö­

zöl valamint, a legbonyo- 
Jódot t ahi) com ei siókat 

szintén

4-5 OQ-kal
T rendezi gyorsan és diseréi 

minden e öl eg néikiil

Herczeg Sándor
limlnpi'sl. (lyár utcza 11).
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V.
Hazafias költeményei.

A mióta neje volt az a szelíd lelkű 
kis leányka, és megosztotta vele az elet küz­
delmeit, viszontagságait, gyakrabban olvas­
gathatott hazája múltjáról. Nemzelénk törté­
netéből egyes események fel-felmerülnek 
kép eleiében és a reflexiók dallá olvadnak 
lelkében.

A„ Történet vi»/.>/liaiigjában“ viszsza- 
tekint a régi, zajongó, de mégis szép világba ; 
Vörösmarty „Zalán futásának“ bevezető 
soraira emlékeztet a költemény le.dete. A 
romok csendjében méh figyelemmel hallgatja 
a z.ugó világ lármáját, s mint „a harangs/.ó 
a vész dörgésébe“, úgy „Cseng közé ábrán­
dos dala“.

Plasztikai szinézéssel beszéli el, a hogy 
megjelenik előtte hazájának képe, mint az 
„ősidők vértanúja, tört sisakkal, meg nem 
tört honszerelemben“. É< a limit idők szem­
lélése közben rémes varázs olvad félő lelkére 
mert nem hiszi, hogy a jövendő ilyen szép 
legyen. De a mikor a vilagzugást ismét meg­
hallja: Petőfiéhez hasonló lelkesedéssel és 
magasztos eszmélettel e vialirokat a szellem 
háborújának nevezi el, a jog s szabadság 
viharainak. A múltnak merész hódításai, fé­
nyes liarczai helyett:
1stenerővel vív s győz most az ész,
Az éggel birkózik, titkaival megktizdeiidő; 
S a történet jósló vis/hnngja ez f
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